
РЕЦЕНЗІЯ 

доктора юридичних наук, доцента Буги Ганни Сергіївни на 

дисертацію Буткова Олега Ігоревича на тему: «Конституційно-правові 

засади проведення громадських обговорень в Україні», подану на 

здобуття наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 – 

Право 

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Напротязі 

становлення та існування Української державності Український народ 

виборював право впливати на суспільно-політичне життя. Із здобуттям 

незалежності України, та згодом прийняттям Конституції України 1996 року, 

Український народ був визнаний єдиним джерелом влади, що було 

зафіксовано у 5 статті Основного Закону. Демократичні цінності були 

проголошені одними із базових. Для переважної більшості демократія 

реалізується на практиці через вибори та референдуми.  Але і ці методи 

демократії не позбавлені недоліків, абсентеїзм, та використання 

демократичної обкладинки деякими авторитарними режимами, та інші 

недоліки традиційної демократії, дає поштовх для розвитку демократії у 

нових формах. Народ України може проявляти свою волю не тільки через 

вибори та референдуми. Електроні петиції, громадська експертиза, 

громадські слухання, публічні обговорення, громадські обговорення теж є 

формами реалізації демократії, є формами участі небайдужих людей у 

процесі прийняття рішень органами публічної влади. Західні науковці 

узагальнили риси цих сучасних форм демократії і об’єднали їх терміном 

партисипативна демократія. Партисипативна демократія, або демократія 

участі, полягає у наданні можливості висловитись всім бажаючим з того чи 

іншого питання. Зрозуміло, що казати про високий рівень репрезентативності 

не можна у такому випадку. Думка окремої високоініціативної групи може і 

не відображати узагальнена думку великої соціальної групи. Але суб’єкт 

прийняття рішення буде точно проінформований про позицію найбільш 

ініціативної частини населення. Для Української держави партисипаторна 



демократія є новим явищем. Вже є невеликий досвід врегулювання подібних 

відносин законодавцем, є певні напрацювання серед наукових кіл, втім досі 

на низькому рівні перебуває розуміння подібних процесів пересічними 

громадянами. 

Однією із розповсюджених форм партисипативної демократії є 

громадські обговорення. Однак спостерігається низький рівень дослідженості 

громадських обговорень на доктринальному рівні. Неоднорідне регулювання 

суспільних відносин пов’язаних із громадськими обговореннями 

нормотворцями. В цілому  галузь знань про громадські обговорення потребує 

розвитку та аналізу з боку наукових кіл.  

Таким чином, тема дисертаційного дослідження Буткова Олега 

Ігоревича «Конституційно-правові засади проведення громадських 

обговорень в Україні» є актуальною відповідно до сучасного стану розвитку 

демократії в Україні, як на законодавчому, так і науковому рівнях.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дисертаційного дослідження автора була обрана відповідно до: Переліку 

пріоритетних тематичних напрямів наукових досліджень і науково-технічних 

розробок на період до 2020 року, затвердженого постановою КМУ від 

07.09.2011 № 942; Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності 

органів внутрішніх справ України на період 2015-2019 років, затверджених 

Наказом МВС України від 16.03.2015 № 275. Тему дисертації затверджено на 

засіданні Вченої ради Луганського державного університету внутрішніх 

справ імені Е.О. Дідоренка (протокол № 11 від 29 листопада 2019 року). 

Мета дисертаційного дослідження є  комплексне дослідженні 

конституційно-правових засад громадських обговорень в Україні. Завдання 

дисертаційної роботи були сформульовані логічно та послідовно. 

Об’єкт та предмет дослідження Відповідно до мети дисертаційного 

дослідження автором був обраний предмет та об’єкт наукової роботи. 

Об’єктом дослідження автором були обрані суспільні відносини у сфері 

проведення громадських обговорень в Україні. Предметом дослідження 



автором були обрані конституційно-правові засади громадських обговорень в 

Україні. В цілому об’єкт та предмет дослідження відповідають темі та меті 

дослідження. 

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. Наукові положення, висновки 

та рекомендації, що містяться у дисертації, обґрунтовані на високому 

методологічному рівні, достовірність базується на статистичних даних про 

діяльність органів публічної влади, думках авторитетних вчених, та 

емпіричних знаннях, системи нормативно-правових актів. Висновки зроблені 

автором мають теоретичне та практичне підґрунтя, базуються на 

ґрунтовному аналізі відповідних джерел. Загалом здобувачем у 

дисертаційному дослідженні використано та зроблено посилання на 282 

джерел. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

дисертація є одним із перших у вітчизняній науці конституційного права 

комплексним дослідженням  конституційно-правових засад проведення 

громадських обговорень в Україні. Одержані результати дисертаційного 

дослідження містять наукову новизну. Здобувачем сформульовано ряд 

авторських ідей, які містять наукову новизну: 

- Досить слушною є позиція автора, що громадські обговорення як 

форма партисипативної демократії можуть існувати у ліберальному 

республіканському суспільстві, де активну роль відіграються саме 

громадяни. В основі сучасного розумінні громадських обговорень лежить 

комунікативна теорія права, яка передбачає, що рішення приймається за 

результатом діалогу та досягається взаєморозумінням між громадянським 

суспільством та органами публічної влади. Саме громадські обговорення є 

тим ефективним способом легітимації діяльності органів публічної влади, 

який дає можливість збільшити довіру громадянського суспільства до 

державної та муніципальної влади, зменшити напругу у суспільстві, сприяти 



позитивному дотриманню та виконанню громадськістю прийнятих органами 

публічної влади рішень (с. 82); 

- заслуговує на увагу пропозиція автора щодо впровадження в 

українське законодавство досвід зарубіжних країн: 1) щодо участі в 

громадських обговореннях іноземних фізичних осіб, які постійно 

проживають на території України та іноземних юридичних осіб, 

зареєстрованих у встановленому порядку для здійснення діяльності на 

території України; 2) щодо законодавчого обмеження громадських 

обговорень деяких питань, зокрема, що стосуються національної безпеки, 

індивідуальних адміністративних актів, надзвичайних ситуацій є досить 

обґрунтованим та спрямований на захист державних та суспільних інтересів; 

3) щодо запровадження спеціальних уповноважених органів чи радників, які 

володіють спеціальними знаннями та основним завданням яких буде 

забезпечення належної організації та проведення громадських обговорень, та 

які будуть нести відповідальність у разі порушення законодавства у сфері 

громадських обговорень; 4) щодо використання механізмів електронних 

консультації; 

- варто відзначити досить вдало запропоновану дисертантом 

класифікацію конституційно-правового регулювання громадських 

обговорень за сферою суспільних відносин на: 1) конституційно-правове 

регулювання громадських обговорень у сфері охорони навколишнього 

середовища; 2) конституційно-правове регулювання громадських обговорень 

у сфері ядерної енергії та радіаційної безпеки; 3) конституційно-правове 

регулювання громадських обговорень з питань присвоєння юридичним 

особам та об’єктам права власності, які за ними закріплені, об’єктам права 

власності, які належать фізичним особам, імен (псевдонімів) фізичних осіб, 

ювілейних та святкових дат, назв і дат історичних подій; 4) конституційно-

правове регулювання громадських обговорень з питань розроблення проєктів 

містобудівної документації; 5) конституційно-правове регулювання 

громадських обговорень у сфері житлово-комунальних послуг (с. 148); 



- автором на належному рівні визначено та обґрунтовано основні 

недоліків чинного законодавства, яке регулює питання громадських 

обговорень. До таких можна віднести: 1) велика кількість нормативно-

правових актів, які регулюють це питання, що супроводжується наявністю 

значної кількості юридичних колізій, прогалин, суперечностей та 

невизначеностей; 2) регулювання проведення громадських обговорень в 

органах місцевого самоврядування статутним правом;  3) наявність великої 

кількості заходів, які проводяться під час публічного обговорення згідно 

Постанови КМУ від 3 листопада 2010  р. № 996, супроводжується 

відсутністю законодавчо закріплених підстав розмежування перелічених 

заходів між собою, порядку їх використання та проведення, які не дають 

змогу ефективно та однозначно використовувати конкретний захід; 4) 

відсутність належної процедури врахування пропозицій громадськості за 

результатами громадського обговорення спричиняє неможливість 

подальшого контролю з боку громадськості щодо врахування їх думки з 

обговорюваного питання; 5) низька інституційна забезпеченість, яка полягає 

в тому, що організація та проведення громадських обговорень покладається 

виключно на органи виконавчої влади до компетенції якого відноситься 

обговорюване питання. Як правило в органах виконавчої влади відсутній 

спеціальний підрозділ чи посадова особа, яка відповідає за організацію та 

проведення громадських обговорень, у зв’язку з чим виникає ситуація, що 

організацією та проведенням громадського обговорення займаються особи, 

до повноважень яких не входить це питання, і які не володіють відповідними 

компетенціями; 6) відсутність юридичної відповідальності у випадку 

недотримання чи порушення процедури проведення громадських обговорень; 

7) відсутність регламентованої процедури оскарження громадянським 

суспільством дій та бездіяльності органів публічної влади під час проведення 

громадських обговорень; 

- заслуговує на увагу пропозиція здобувача прийняти окремий 

Закону України «Про громадські обговорення», який в обов’язковому 



порядку повинен визначати: 1) суб’єктів громадських обговорень (зокрема, 

передбачити осіб чи органи, які будуть відповідати за організацію та належне 

проведення обговорень, ); 2) питання, які підлягають обов’язковому 

обговоренню; 3) питання, які не підлягають обговоренню; 4) процедуру 

проведення громадських обговорень; 5) механізм врахування громадської 

думки; 6) підстави та порядок оскарження результатів громадських 

обговорень; 7) відповідальність уповноважених осіб органів публічної влади 

за порушення положень встановлених для інституту  громадських 

обговорень. 

Дискусійні положення та зауваження до дисертації. У 

дисертаційному дослідженні містяться незначні дискусійні положення та 

зауваження, які можуть бути розглянуті здобувачем під час майбутніх 

наукових досліджень та вдосконалення  дослідницької роботи. Серед таких 

дискусійних положень варто зазначити: 

1. Дисертант слушно звертає увагу на відсутності конституційно-

правове регулювання процедури проведення громадських обговорень 

діяльності органів судової влади, такі громадські обговорення носять 

неформальний характер. Відсутність нормативного регулювання 

унеможливлює здійснення контролю за врахуванням судовими органами 

громадської думки за результатами проведення обговорень. У зв’язку з цим 

автором запропоновано прийняти нормативно-правовий акт, який буде 

регулювати питання проведення громадських обговорень діяльності органів 

судової влади. У цьому контексті хотілося б конкретизувати, чи на думку 

автора має бути прийнятий окремий закон, який буде регулювати питання 

проведення громадських обговорень в органах судової влади, чи це питання 

доцільне врегулювати в межах запропонованого здобувачем Закону України 

«Про громадські обговорення». 

2. Автор у дисертаційному дослідженні звертає увагу на відсутність 

регламентованої процедури оскарження громадянським суспільством дій та 

бездіяльності органів публічної влади під час проведення громадських 



обговорень. Проте  у дисертаційній роботі конкретні законодавчі зміни, які б 

вирішили зазначене питання. 

3. Окремо здобувачем в науковій роботі слід було приділити увагу 

особливостям конституційно-правового регулювання проведення 

громадських обговорень в Україні в умовах воєнного стану. 

4. Автором зауважується, що термін «громадські слухання» 

використовується не лише для позначення громадських обговорень 

муніципальними органами оскільки громадські слухання не обмежуються 

виключно прерогативою органів місцевого самоврядування, а є 

універсальним способом громадських обговорень, який застосовується як 

органами місцевого самоврядування, так і органами державної влади на всіх 

рівнях, оскільки низкою нормативно-правових актів передбачено проведення 

громадських слухань в межах громадських обговорень в органах державної 

влади. Громадські слухання є вужчим поняттям і проводяться, як правило, в 

межах процедури громадських обговорень. Однак, у дисертаційній роботі 

автором не запропоновано конкретних законодавчих змін щодо вирішення 

цього питання.  

Вищенаведені зауваження та дискусійні положення мають 

факультативний характер і можуть слугувати підставою додатковим 

наукових пошуків в рамках  дослідження конституційно-правових засад 

проведення громадських обговорень в Україні. Зазначені вище зауваження 

та дискусійні положення не впливають на загальну позитивну оцінку 

дисертаційної роботи.  

Практичне значення одержаних результатів. Одержані результати 

дисертаційного дослідження мають практичне значення практичне значення 

у науково-дослідній роботі для подальших наукових пошуків в рамках  

дослідження конституційно-правових засад проведення громадських 

обговорень в Україні, у правотворчій діяльності при розробці та внесення 

змін в чинне законодавство та локальні акти органів місцевого 

самоврядування, у правозастосовній діяльності  для тлумачення окремих 



положень, які визначають порядок проведення громадських обговорень, 

також можуть бути використані у навчальному процесі під час підготовки 

навчальних матеріалів та вивчення дисципліни «Конституційне право» та 

«Муніципальне право». 

Повнота висвітлення результатів дослідження. Результати 

дисертаційному досліджені на достатньому рівні апробовані, висвітлені та 

опубліковані в наукових працях, які є доступні для ознайомлення. Основні 

результати дисертаційного дослідження Буткова Олега Ігоревича на тему: 

«Конституційно-правові засади проведення громадських обговорень в 

Україні» опубліковано у 8 наукових публікаціях, з них 3 статті – у наукових 

виданнях, включених МОН України до переліку наукових фахових видань з 

юридичних наук, 1 статтю - у періодичному науковому виданні, 

проіндексованому у базі даних Web of Science Core Collection, 4 тези 

доповідей – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій та 

науково-практичних семінарів. 

Оцінка оформлення дисертації. Дисертаційна робота Буткова Олега 

Ігоревича на тему: «Конституційно-правові засади проведення громадських 

обговорень в Україні» оформлена згідно з чинними  вимогами, 

передбаченими Порядком присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 

освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. 

№ 44 (із змінами та доповненнями) та відповідає вимогам, затвердженим 

Наказом Міністерства освіти і науки України «Про затвердження Вимог до 

оформлення дисертації» від 12.01.2017 № 40 (із змінами та доповненнями). 

Порушень академічної доброчесності у дисертаційному дослідженні не 

виявлено. 

Загальний висновок.  Загалом дисертаційна робота Буткова Олега 

Ігоревича на тему: «Конституційно-правові засади проведення громадських 

обговорень в Україні» виконана на високому науково-теоретичному рівні,  



заслуговує на позитивну оцінку. Можна зробити висновок, що дисертаційна 

робота є завершеною комплексною працею, яка відповідає вимогам 

спеціальності 081 «Право» та вимогам Порядку присудження ступеня 

доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої 

ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня 

доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 

від 12 січня 2022 р. № 44 (із змінами та доповненнями), а її автор заслуговує 

на присудження наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 – 

«Право». 
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